
Auswertung Studie „Weiterbildung für Erwachsene: Wie hoch ist der persönliche Nutzen?“  
 
Anzahl Teilnehmende: 398 
Zielgruppe: Erwachsene Personen, die eine Weiterbildung absolviert haben 
Befragung: November 2023 
 

 Alle Weiter- 
bildungen  

Kurse mit 
Zertifikat einer 
Schule oder 
einer anderen 
Organisation 

Berufs-
prüfungen / 
eidg. 
Fachausweis 

Höhere Fach-
prüfungen / 
eidg. Diplom 

Höhere 
Fachschulen / 
eidg. Diplom 

CAS, DAS, MAS, 
MBA, EMBA an 
einer 
Hochschule (FH, 
PH, Uni) 

Andere Kurse 
und Lehrgänge 

        
Zufriedenheit mit der letzten Weiterbildung  Antworten „Sehr zufrieden“ und „zufrieden“ 
Wie waren Sie mit Ihrer letzten Weiterbildung 
zufrieden?  

92% 92% 97% 91% 95% 87% 93% 

        
Nutzen der Weiterbildung  Antworten „Trifft völlig zu“ und „Trifft zu“ 
Ich konnte meine fachlichen Kompetenzen 
erweitern 93% 93% 100% 100% 94% 87% 88% 

Ich habe interessantere Aufgaben erhalten  70% 73% 66% 92% 75% 63% 66% 
Ich kann anspruchsvollere Aufgaben qualitativ 
besser erledigen 84% 82% 90% 92% 83% 85% 82% 

Meine Chancen auf dem Arbeitsmarkt haben 
sich verbessert  75% 77% 86% 100% 77% 76% 61% 

Mein Selbstbewusstsein ist gestiegen 80% 78% 83% 91% 83% 67% 87% 
Mein Auftreten hat sich verbessert 72% 68% 83% 92% 89% 66% 69% 
Ich kann meine Meinungen und Ideen besser 
kommunizieren 75% 75% 87% 100% 81% 65% 71% 

Ich kann mit Stresssituationen besser umgehen 61% 63% 69% 59% 64% 58% 60% 
Ich erhalte im Beruf mehr Anerkennung  59% 60% 55% 75% 61% 54% 57% 
Ich erhalte im sozialen Umfeld mehr 
Anerkennung 54% 58% 62% 67% 50% 54% 44% 

        
Auswirkungen auf die Karriere Ja-Antworten 
Seit Beginn der letzten Weiterbildung bin ich 
befördert worden 22% 16% 29% 33% 53% 22% 11% 

Seit Beginn der letzten Weiterbildung den 
Arbeitgeber gewechselt 33% 31% 36% 50% 47% 30% 24% 

Haben Sie Ihr Einkommen seit der letzten 
beruflichen Weiterbildung steigern können? 38% 27% 57% 58% 75% 35% 31% 

 


